

Portavoz de la Confederación **AOT** Nacional del Trabajo de España

## Los franquistas han fracasado EN SUS DEMANDAS DE AUXILIO ECONOMICO pero ya estan preparando otra manioobra de acuerdo con banqueros yanquis

HACE dos semanas los agentes que Franco tiene destacados en los EE. UU. conocieron un nuevo fracaso en sus gestiones para obtener los créditos que podrían permitir, si no salvación del régimen, cierto alivio momentáneo. La manioobra, como informamos oportunamente, estaba encaminada a que se reservaran cincuenta millones de dólares del Fondo de Ayuda a Europa. Se conformaban con una cantidad relativamente modesta en proporción con las acuciantes necesidades que se hacen sentir en la economía franquista. Y nada, o bien poco, podía resolverles dicho préstamo, si no fuese un punto de partida para lograr después la satisfacción completa de sus aspiraciones.

Así es que más que por la cantidad negada, puede celebrarse la derrota de los agentes franquistas por que les ha impedido obtener el reconocimiento oficial. Sin precedente sobre el que puedan apoyar sus combinaciones especulativas los banqueros yanquis amigos de Franco, hay mayores posibilidades para oponerse a los nuevos asaltos que intenten llevar a cabo. Pero tampoco se puede pensar por eso que el peligro está completamente descartado; que, como han fallado en sus cálculos hasta el presente, igual van a ser adversos en el futuro.

Precisamente se han puesto de manifiesto en esta ocasión los procedimientos que el franquismo emplea para alcanzar su objetivo: derrocha el dinero en propaganda y en sobornos. Funcionarios e incluso representantes del pueblo, corresponden a los deseos de Lequerica a cambio de coquetas gratificaciones. Y los magistrados de la finanza, pensando en la ventajosa (?) inversión de sus capitales en España, tampoco desatienden los preparativos del negocio.

Sin que los comentarios de la prensa hubieran agotado alrededor de esta manioobra pro-franquista, un banquero americano, William Brady, presidente del Consejo de Administración del « National City Bank », ya ha pasado por España entrevistándose — en presencia de Culbertson, Encargado de Negocios norteamericano — con varios banqueros.

## DETENIDOS brutalmente maltratados EN BILBAO

BILBAO (OPE). — Hace unos días fue detenido por la policía Manuel Ereño. Se le acusó de que, en unión de otras personas, había arrancado, roto y pisoteado los gallardetes con los colores de la bandera franquista colocados en la Casilla con motivo de las fiestas de San Ignacio. Ereño ha sido brutalmente maltratado por el policía Alejandro del Carmen durante los interrogatorios a que ha sido sometido en la Comisaría de la Casilla, con el propósito de que confesara su participación en dicho hecho. Pero Ereño es totalmente inocente.

El mencionado « ultraje » fue llevado a cabo por elementos de la Resistencia Vasca, con los que la policía, a pesar de sus investigaciones, no ha podido dar. Y para vengarse de su fracaso, se ha ensañado cruelmente con el citado detenido, cuyo único delito es el de estar fichado como antifranquista. Posteriormente ha sido detenido otro joven apellidado Zorroza, a quien se acusa de análoga participación y que es tan inocente como el anterior. También está siendo maltratado en los interrogatorios a que le están sometiendo estos días.

Es decir, que las demandas de éstos y las complacencias de los otros, prosiguen. Nada puede extrañar, pues, que en breve plazo se reproduzcan idénticos movimientos a los que recientemente hemos visto fracasados. Y que, dada las complicadas vergonzosas de los círculos reaccionarios y militares, la petición de los franquistas destruye de apoyos en las altas esferas políticas. El socorrido alibi del « anticommunismo » y otros de pareja índole no dejarán de ser explotados a su favor.

De ahí que la opinión antifascista debe permanecer vigilante; sin abandonar un instante la denuncia de los manejos de la reacción internacional, a fin de que todos los trabajadores y hombres libres del mundo, y en particular los americanos, opongan hoy más que nunca, la fuerza de sus organizaciones a todo intento de transigencia política y ayuda económica a los fascistas que sojuzgan al pueblo de España.

## HA MUERTO UN MINERO

EN un pueblito, rodeado de montañas, triste, con callejuelas angostas y casas avejentadas, de color terroso, localidad minera, ha fallecido un obrero. No, no es menester hurgar en la memoria para recordar un nombre, para evocar una figura conocida. García, socialmente de relieve. Era, simplemente, un trabajador; anónimo, como tantos. Un día, tras de treinta años de mina, tuvo una angina de pecho, y en pocos días, dejó de existir. ¡ Treinta años descendiendo, casi todos los días, el mismo pozo; suspendido de un cable el ascensor, sin la seguridad de poder volver a ver el sol!

Era, en el amplio sentido de la palabra, un buen trabajador. Amaba su oficio; lo hacía con gusto. Tenía, en su ocupación, la preocupación de la obra bien hecha. Quedan aún, en las viejas ciudades, donde el maquinismo, el brutal engranaje de la producción moderna, no ha matado el arte, la maestría de los antiguos oficios, artesanos que laboran la madera, que saben reparar el metal, que trabajan el hierro, con esmero y perfección. Así era, de esmerado, ese minero, en su habitual trabajo; que, en todas partes, y en todas las ocupaciones, puede el hombre dar fe de su buen gusto, de su anhelo de perfección.

Cuidaba sus herramientas con afecto singular. Relucía el acero del hacha, de filo delgado y de temple duro, como el diamante. Así también era la punta del pico, con el que hacía caer la lluvia a sus pies, abriendo boquete en la entraña de la negra galería. Luego, aserraba los troncos a medida, con cuatro hachazos, les sacaba punta en un extremo, haciendo, en el otro, una hendidura para hacer asiento al que tenía que cruzar encima. Clavaba un tronco a cada lado de la galería, apoyando otro encima de los dos, con lo que se formaba uno a modo de marco; cuando habían ya dos iguales, de uno a otro, y a lo largo, iban una tablas, destinadas a cubrir el espacio libre, evitando el desprendimiento del carbón. Otro compañero de trabajo iba cargando las vagonetas del mineral, empujándolas sobre unos raíles, destinados al efecto. Era, como todo el que trabaja en las minas, se había habituado, se había familiarizado con la tarea penosa, con el peligro constante del grisú y de los desprendimientos.

Dura es la labor en la entraña de la tierra. Se dice en las zonas mineras de Francia.

Metter de mineur, metier de malheur.

Emilio Zola, que tanta pasión puso en combatir los males sociales, los antagonismos fratricidas que, como

## AVISO A LA OPINION ANTIFASCISTA OTRO GRUPO DE ESPAÑOLES INTERNADOS por los gobernantes "democratas" de la nueva Italia en la trágica ISLA DE LIPARI

A prensa anarquista italiana — que ya el pasado año encabezó la brillante campaña en favor de los antifascistas españoles encerrados en Fraschetti d'Alatral — ha informado recientemente a la opinión pública de la existencia de un nuevo grupo de compañeros confinados en la Isla de Lipari.

Advertidos, pues, por estos buenos amigos italianos — en particular por el grupo editor de « El Libertario », de Milán, y la Federazione Anarchica Romagnola — adelantados de la más noble causa, hemos interesado los datos pertinentes sobre los infortunados españoles, así como los motivos por los que la flamante « democracia » de De Gasperi, Sforza, Faciardi, etc., los ha encerrado en esta isla, que tan tristes recuerdos guarda de la época mussoliniana.

Se trata de un grupo de quince españoles que, evadidos hace escasamente tres meses del gran presidio de Franco y llegados a las costas de Italia después de una odisea plena de emociones y no exenta de amarguras, fueron detenidos por los carabinieri y confinados sin que se les pueda acusar de otro delito que el de haber entrado irregularmente en el país.

La medida que los actuales gobernantes de Italia — algunos de los cuales fueron perseguidos por los esbirros del duce y vivieron largos años de destierro — aplican a los fugitivos de un país que conoce la más brutal de las dictaduras, es, además de injusta, inexplicable; pues, para escapar de las garras policíacas del franquismo, los españoles no emplean procedimientos distintos de los que esos mismos « democratas » que hoy dirigen los destinos de Italia pusieron en práctica durante los tiempos del fascio: con papeles o sin ellos, huyendo del terror policíaco, se lanzan a la montaña para salvar sus vidas cruzando la frontera o se abajan por mar escondidos en la bodega de un barco — si no es ocupando alguna frágil cañon pesquera — con la clara ilusión de alcanzar un puerto cualquiera donde les reciban brazos fraternos y puedan, en la libertad, respirar gozosos. El deber de los que pregonan las delicias democráticas consiste, pues, en brindarles hospitalidad, franca solidaridad, y no la infamante prisión.

Claro que esta conducta gubernamental no pueden causar gran extrañeza, ya que en Italia — y desgraciadamente también en otros países — los titulados democratas parecen preocuparse singularmente de congraciarse con los elementos fascistas, en favor de los cuales prodigan amnistías, indultos y otras complacencias — digamos que no ha inventado De Gasperi esta línea política sino que ya la trazó Togliatti cuando pasó por el Ministerio de Justicia, mientras los partidarios son generalmente menospreciados y, en no pocas ocasiones, encarcelados.

Así, los españoles fugitivos y ansiosos de libertad ven en la nueva

Italia la prolongación del encierro, que, afortunadamente, ha sido denunciado por la prensa anarquista y tenemos confianza en que, como en el caso de los compañeros que pasaron por Fraschetti, unirán en su demanda de inmediata liberación a todos los antifascistas sinceros de Italia y del mundo entero.

Los datos que nos han sido facilitados sobre cinco de estos nuevos internados de Lipari, son los siguientes:

José DAZA SANCHEZ, natural de Huelva, nacido el 13 de noviembre de 1907. Militante de la CNT que fue condenado a 30 años de prisión por los tribunales franquistas. Evadido de la cárcel de Benicarló (Castellón) el 30 de marzo del corriente año.

Platón DOMENECH TORT, de Barcelona; nacido el 15 de octubre

(Pasa a la tercera página)

## INCIDENCIAS DEL VERANEO del caudillo en San Sebastián La agencia I. N. S. insiste sobre EL ATENTADO CONTRA FRANCO

LOS COMENTARIOS QUE HA MOTIVADO EL BAÑO INESPERADO DEL CAUDILLO

### UNA BANDERA FRANQUISTA DES

EL silencio oficial acerca de la estancia del caudillo en San Sebastián se ha prolongado durante varios días. Ello ha dado motivo, como es natural, a toda suerte de comentarios, especialmente desde que se hizo correr el rumor de un atentado contra la persona del regente y luego de un accidente en el mar que volvió a poner en riesgo la vida del generalísimo.

La prensa franquista ha vuelto a hablar de las audiencias y excursiones de Franco, mas evita prudentemente toda alusión a los percances veraniegos del jefe. Por ejemplo, nada ha dicho del resbalón que hizo caer al agua al pescador gallego, ni sobre el supuesto atentado que la prensa internacional ha divulgado y que obligó al ministerio de Negocios

extranjeros franquistas a los corresponsales de las noticias. Se supieron gentes que formaban parte de la tripulación del Azo esperado del caudillo. Vizcaya ha sido escenario de un atentado, la censura impuso los corresponsales extranjeros y la insistencia que sobre el particular distingue a la agencia Intercontinental News Service, permite creer también en su posibilidad.

El primero de estos hechos ha servido para que varios periódicos importantes de todos los países hicieran pitorescos comentarios. Citemos al respecto « Le Monde », que decía lo siguiente:

« El jefe del Estado español acaba de ser víctima de un accidente poco corriente que testimonia el poco respeto manifestado hacia su señor feudal por los peces de las aguas territoriales españolas. Cuando el general había abandonado Madrid por unos días, pescando tranquilamente frente a San Sebastián, se agarró a su anzuelo un gigantesco pez de más de dos metros de longitud. La lucha no fué de larga duración, y a los pocos segundos el dictador de todas las Españas salía despedido de a bordo y su cuerpo describía en el aire una amplia curva. Este acontecimiento habla con elocuencia en orden a la firmeza con que el general mantiene las riendas del Estado, por cuanto no soltó ni la caña ni la presa hasta que penetró en el reino de Neptuno, que escapaba por completo a su poder. Al jefe del Estado español, mohino, pero refrescado, no le quedó más recurso que nadar hacia la embarcación de la que se tendieron varias manos salvadoras para izarle. »

La noticia del atentado la ha transmitido la referida agencia INS, cuyos comunicados censuraron las autoridades franquistas. Esta agencia sostiene que el hecho es verídico y, por consiguiente, ha elevado una protesta por medio del representante de los EE. UU. el ministro de Negocios extranjeros en España que, pretendiendo ocultarlo, dió órdenes al servicio de comunicaciones para que no tramitiese dicho comunicado.

En una nueva crónica el corresponsal de INS replica a Artajo — que por cierto no negó hubiese habido tiros y sí que la vida de Franco « hubiese estado en peligro » — insistiendo en que dicho suceso tuvo lugar, no en San Sebastián, como erróneamente se ha informado, sino en las proximidades de Ponferrada (León), después que el caudillo asistiera a la ceremonia inaugural de una central hidroeléctrica.

Uno y otro suceso la población donostiarra, como decimos al principio, los ha celebrado con su característica ironía, lamentando, cierto es, que no hubiesen tenido más feliz resultado.

Dice el corresponsal de OPE en San Sebastián que sobre las aficiones pesqueras de Franco la burla del vecindario ha sido general.

Y así, por ejemplo, comentábase que si estos días hay abundancia de pescado en la capital, es gracias a que el caudillo se ha dedicado a pescar « para resolver el problema del hambre del pueblo ». Y cuando las pescadoras pasan por las calles de la parte vieja de la ciudad — la « zona no ocupada » por el franquismo, según los clásicos — vocando su mercancía, es frecuente oír que les preguntan de cualquier esquina: « ¿ Es la pesca del caudillo? »

(Pasa a la tercera página).

## ARTICULOS DE VERANO Mas serio que un ajo

por José Perez Burgos

A me han regañado. Regañeta y afectosa, sin dientes. Palmetas como palmada amistosa.

No está bien — me reprochan — que escriba en el tono ligero empleado en los artículos de esta sección. Podría contestarles que estaría peor salir en pleno verano con levita abrochada hasta el cuello o pasa-montañas ruso... más arriba del cuello y la mismísima punta de los pelos. Poquita ropa y ligera es lo que requiere el tiempo. Pero, no. Llevan razón. Las cosas serias hay que tratarlas en serio. A sensu contrario han de concederme que lo que no es serio se puede tratar en broma.

El caso de seriedad que voy a contar se refiere a un notario de mi tierra. Nadie piense que siento tierra especial hacia los depositarios de la fe pública. Pondría la mano al fuego asegurando mi inagotable credulidad, hasta en la « palabra de honor ». Cuanto más en el signo, firma y rubrica, si bien sea cierto que nada poseo cuya guarda pueda confiar a otro. Creo que si algo poseyera no dudaría un momento de otorgarlo. Por ahora marcho a horas y desahora la mar de requetranquilo. Venir por lana y salir trasquilado o el burador burido. Nada tengo, nada puedo otorgar, ni pueden quitarme nada. Habrían de ser los notarios émulos de José María el Tempranillo, y ja mi Prim! Y conste que José María el Tempranillo, robando al rico para ayudar al pobre, según cuentan las crónicas, me es un tipo simpático.

Vamos con el notario. Hombre de buen empaque, alto, tieso, lentes (no gafas) con montura de oro, rasurado, mesurado y callado. Más que callado, silencioso. Una estirpe con título de notario.

Serío hasta la pared de enfrente. La cremayera echada para martiro de moscas y desespero de clientes. Ni con sacacorchos soltaba prenda aquél tío. Apenas un leve gesto de afirmación o negación, penduleando la cabeza, y pare usted de contar. Eso sí, correctísimo, medidísimo, con regularidad de péndulo.

Pasaba por ser una eminencia. Nunca se equivocó. Quien poco había poco yerra. El notario de mi pueblo era un pozo de ciencia. Por deducción de sus silencios, graves, solemnes, lo afirmaba la gente. Un verdadero pozo... con el agua a muchas brazas de la flor de la sed.

En todas las profesiones y en todos los casos difíciles o graves, se suele celebrar consulta de profesionales. También en materia de Derecho (reunión de rabadanes, mortandad de zorras), cuando la cosa anda torcida, lo que ocurre con frecuencia por culpa no ciertamente del Derecho. (Pasa a la tercera página).

por FONTAURA

un cáncer corren a la humanidad, quiso conocer la vida del minero. Su pluma supo poner al desnudo, escribiendo páginas de honda emotividad, el sufrimiento, la miseria y la desesperada rebeldía de un pueblo minero. Y hemos de considerar que Zola tan sólo conocía un débil reflejo de la vida del minero. Naturalmente, el gran escritor no había vivido esa existencia penosa, monótona de un día y otro día en las tinieblas del subsuelo. No sabía qué era ese villosillo acre que se adhiere a la parvillo

(Pasa a la tercera página).



## RUMANIA: LOS CONSEJOS POPULARES

Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

El plan de soviétización o, mejor dicho, de colonización soviética de Rumania, se encuentra actualmente en pleno desarrollo. Hasta ahora destacaba el interés por disuadir las características del nuevo régimen; se explotaba, a los efectos de la propaganda exterior, la formación democrática de las instituciones; el origen típicamente popular de las reformas; la cooperación cordial y patriótica entre las clases progresivas... Pero esos reparos liberales están un poco pasados de moda.

En los últimos meses, Moscú ha servido nuevas consignas y, bajo la vigilancia de los comisarios enviados con el ejército ocupante, los líderes indígenas se han apresurado a darles cumplimiento. En consecuencia, los cambios de titulares ministeriales se han sucedido entre los miembros del partido con la misma rapidez que antes se efectuaban con los colaboradores. Hombres como Lascar, ministro adjunto de la Defensa; Michail Rosianu, de la Educación; ro-

Stefan Voitec y Traian Savulesco, vicepresidentes del Consejo; Gherghin Dej, primer vicepresidente, así como otros numerosos altos funcionarios han sido separados de sus cargos. Y gente más adicta, más sumisa a los dictados del Kremlin, como Parvulesco, general de reserva y alcalde de Bucarest; Petre Borila, Ion Vidrascu, Ana Pauker, Vasile Luka, Mircea Cozma, etc., han ascendido en la jerarquía moscovita, acumulando a la vez dos y tres empleos.

Con los nuevos servidores — que acaso no lo sean tampoco por mucho tiempo — se emprende otro ciclo ejecutivo calcando los procedimientos rusos. Y así han nacido en Rumania — entre tantas piezas legislativas del mismo estilo — los llamados Consejos Populares; ley votada por la Gran Asamblea Nacional el día 12 del pasado mes de enero.

Estos Consejos « populares » corresponden a lo que en Rusia, aun se denomina « Soviets » y vienen a reemplazar a los antiguos órganos de tipo provincial o municipal. A primera vista, la ley que determina la entrada en vigor de la nueva modalidad administrativa parece ofrecer un avance interesante y una garantía del pueblo. Sin embargo, estudiando un poco su articulado — verdadera trampa legal — se advierte perfectamente la especulación staliniana.

El Consejo « popular » está jerarquizado, de manera que el provincial puede anular las disposiciones del distrito o comarca y éste las del municipio. En materia administrativa, igual que en política, los elementos bolcheviques entienden que se debe imponer el criterio de los superiores, es decir, el de los jefes que, como Gil Robles — y por algo acogian al socio con tanta simpatía durante la época eufórica de la Unión Nacional Española — no se equivocan nunca.

Tienen los Consejos « populares » otra particularidad digna de mención: sus Comités Ejecutivos, que, con más atribuciones pero de forma un tanto parecida en el funcionamiento a las célebres comisiones permanentes de los municipios españoles durante la dictadura prorrovisoria, son los que restituyen todos los asuntos. El resto de los consejeros se reúnen cuando los convocan y actúan como comparsas para aprobar las decisiones del Ejecutivo.

La ley citada prevé igualmente la celebración de asambleas de vecinos a fin de controlar la gestión de los representantes del pueblo. Y estas reuniones, que no se realizan más que de tiempo en tiempo y no a la

(Pasa a la tercera página).

## LAS AVENTURAS DEL SEÑOR COLETA — por A. TELLEZ



Consigna: Hay que combatir el Pacto del Atlántico!

Ah, camarada... si todos cumplieran su deber...!





# LA SEQUIA

« Están trillando : la faena en las eras será corta, porque este año no hay cosecha de trigo ». No haber trigo en las aragonesas Cinco Villas es tanto como no haber mercurio en Almadén ni arroz en Valencia. Tierra por excelencia paniegas, tienen los dos extremos : mucho o nada. Si el año es de guilla, los dineros entran en aquellos pueblos a capazos. « No hay más Flandes », dijese antaño de esta ciudad ponderando sus excelencias. No hay más Cinco Villas en el mundo que las de Aragón. Desde El Bocal, que es Ebro, hasta Sos, que se tuercé del Canal Imperial para acercarse al Pirineo, todo este terreno canela fina, en el que la gente neta abunda. No sé con cuál de los cinco lugares quedarme : Tauste, anarquista, parece que me tira más. De punta a cabo lo conozo. Tengo ido desde Zaragoza muchas veces, rondando a guitarra batiente y copla requintada, reacenado en particulares bodegas y « soplado » numerosos quemadillos de ron en los cafés con los mozos. Yo no he tenido años hasta poco hace, hasta salirme la criada responsable con la jodedura del enfisema...

« Están trillando : la faena en las eras será corta, porque este año no hay cosecha de trigo ». Si hay en Gallur melocotones, y en Buñuel y Ribajorada remolacha, y en Murchante y Cascante uva, y en Tudela alcachofas, y en San Adrián espárragos, y en Falces alubias pochas, y en Calahorra pimientos morrones, lo que no vaya en maquillas irá en frutos ribereños, que de harta celebridad gozan ! Buena « pochada » con anguila del Ebro, y adelante ! Mal tiene que ponerse todo para fallar los barbos, que aunque afirman por allí que hay que comerlos con la unción, aderezados con picante están diciendo comedme. ¡ Duro a las liebres de aquellas bardenas, como zorros de grandes, que enchocolatadas, a la aragonesa, es chuparse los dedos de gusto !

« Están trillando : la faena en las eras será corta, porque este año no hay cosecha de trigo ». Quiero sustraerme a esta mortificante cantilena y no puedo. Un verano sin parvas, sin fascales, sin trillos, sin bieldos... ¡ qué sé yo !... parece un verano sin golondrinas. ¡ Con la luz de aquellas riberas en estío ! « No da gusto salir al campo, porque el Sol — padre y verdugo — tiene asuradas las tierras, otras veces tan frescas y risueñas ». Cuestión de brazos no es : de agua, de abonos, que también la tierra come y bebe. « Parece como si la Bardena pelada acabara de expirar ». ¿ Pues cómo, tan livida y de cuerpo presente se muestra la Bardena que ni azulea ni palpita ? ¿ Qué hacen las azudgas ? ¿ Qué hace el Ebro, munitificísimo — lo más señor de Iberia — que no ordena proveer a sus afluentes o él mismo no se sale de su cauce ?

No, no : otro origen tiene la sequía de España, asurada y abadejada desde el 39. Sequía de almas, de corazones en erupción.

... Y los volcanes sólo manan lumbre.

Puyal



REAPARECE EL BOTICARIO

EL CUENTO DE LA AYUDA

El boticario D. José Giral, que en la lotería republicana fue agraciado con el premio mayor, es decir la presidencia del Consejo en los primeros tiempos de la guerra y a quien se dice le correspondió el triste honor de haber sugerido — por recomendación de Rosenberg, el primer embajador soviético en Madrid — el establecimiento de la política de no-intervención, ha hecho recientemente en Méjico un discurso tremebundo.

Sus palabras han tenido extraordinaria resonancia, pero solamente en las tertulias y la prensa bolchevique. En los demás sectores — incluso en los propios medios republicanos — las han acogido con una sonrisa y una exclamación : « ¡ Pobre don Pepe ; esta " jaula " perdido !... »

HACIENDO EL CALDO A LOS CHINOS

« Hemos dicho hace algún tiempo en esta misma sección : la megalomanía nos va a trastornar a D. Pepe y lo hará merecer una camisa de fuerza o un billete de entrada en un asilo de simples. Como se ve, el proceso se precipita... Dificil, difícil remedio pueden hallar los doctores para evitarle tan lamentable fin. En su última exhibición, bajo los auspicios de una titulada Comisión Republicana Española para la Defensa de la Paz, D. José Giral ha repetido — fijas a qué grado llega su chifladura — un disco kominformista verdaderamente calamitoso. Ay, ay, ay... »

PREDESTINADO DE QUE ?

SEGUN los corifeos de Stalin, el republicano específico — y fabricante de idem — es un hombre predestinado. Mas no dicen para qué.

Si acaso quisieran referirse al fomento de desgracias, por adelantado podrían contar con nuestro asenso. En lo demás, difícil les será conseguir la conformidad de nadie, ni siquiera la de los propios correligionarios de D. Pepe.

Y la prueba está en que mientras los chinos reproducen en todas sus copillas el discurso mejicano, los órganos republicanos no se han querido dar por enterados.

PARA PEDIR UN GOBIERNO NUEVO

Es que querer rehacer a estas alturas un gobierno periférico con la participación de pasionario-comoreristas no puede pasar ni a título de broma.

A un Giral, sólo a un hombre como Giral, embobado por los magos orientales, se le puede ocurrir tan peregrina idea. Si la emigración española estuviera dispuesta a dejarse intoxicar con píldoras gubernamentales — que no lo está — adquiriría cualquiera otras antes que las suyas, pues los efectos son, sobradamente conocidos.

Confiérmese, pues, el boticario con hacerse olvidar en los laureles de los partidarios de la paz.

NO de los ministros del primer equipo republicano del exilio hizo publicar una nota en tiempos en que D. José pintaba la mona de redentor, llamando la atención sobre la especulación harto desahogada que se venía haciendo al recaudar fondos por esos mundos, amparados en el nombre y las banderas antifascistas de España.

Desmemoriado que es el Sr. Giral, no ha podido retener el detalle. Pero no obstante cuenta que en Petroclau y en Praga y en tantos otros lugares se hacían y siguen haciéndose recaudaciones para la Resistencia española.

Figuran en algún sitio los resguardos de esas partidas de fondos destinados a España ? ¿ O es que da por empleado en la Resistencia los fondos que el mismo ha gastado viajando en avión de América a Polonia para participar en una mascarada staliniana ?

LOS ACOMPAÑANTES

PARA completar la referencia de este acto " republicano y pacifista " que ha permitido poner al descubierto las debilidades del señor Giral, debemos citar que compartieron con él la tribuna Wenceslao Roces y Narciso Basols.

El primero todo el mundo sabe del pie que cojea. ¡ Y el segundo ? Pues no es otro que el embajador de Méjico que en los tiempos de nuestra estancia en los campos estaba acreditado en París y, de acuerdo con el célebre Gamba, seleccionaba — y con qué habilidad — a los refugiados que debían ir a Méjico.

Más tarde estuvo de embajador en Eusia y, según informes de los chicos allí secuestrados, jamás quiso interceder para que las autoridades soviéticas les dieran mejor trato o les dejaran salir del encierro para reunirse con sus familiares.

Un buen pájaro.

## POR LA ESPAÑA VECINAL

SI empieza el Quijote. Y así empieza este fin relato, atañado a la vida de otro hidalgo manchego hacia 1929. No mucho más hacedero que Alonso Quijano con el mismo rocío fíaco, el mismo galgo corredor y el mismo zorro de campo y plaza que ensilla el rocío y maneja la podadera. Era madrugador y enjueto de rostro nuestro hidalgo, cincuentón y amigo de la cama como el otro.

Se llamaba Bernardo. Vivía en un caserón destarallado y espacioso, con muebles grandes de maderas reluctantes.

Acudían a su tertulia el cura, el barbero y el bachiller. No hay pueblo manchego que carezca de estos ingredientes. La caza apasionaba al cura mucho más que el ejercicio parroquial. Era gran cazador teórico de liebres y pequeños cazador de feligreses, que se iban escurriendo del templo, lleno de malcarados ídolos vestidos como atacotados aldeanos en domingo. En las seladas de invierno en la cocina del hidalgo, éste y el cura Lopillo, carischo y sanguineo, metido hasta

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. DE ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Valores y ciros a nombre de M. MODINO  
24, Rue Sainte-Marthe, PARIS (X)

TELEFONOS !  
Redacción BOT-2202  
Talleres PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
al trimestre . . . . . 125 francos  
al semestre . . . . . 250 francos

## CRONICA internacional

por JULIO BARCO

### ¿ QUE VA A PASAR ?

HE aquí a un mes, o poco más de un mes, según se dice, por personas enteradas, o que tienen motivo para estar enteradas, Franco estará fuera de España o verá reforzado su poder para mientras no se aclare la situación mundial. Porque, si se refuerza su poder, el refuerzo irá acompañado de la intención de frustrar todo aquello que pudiera ponerlo en peligro. Con todos los medios de que se dispone. Y que no se juzga sea necesario usar, puesto que no ha sido necesario usarlos hasta aquí, que también, llegado el caso, se habrían usado.

Los españoles tienen todos, salvo una escasa minoría, deseos de que Franco parta. Pero a la hora de ponerse de acuerdo, sobre ese deseo que les es común, pocos están dispuestos a lanzarse a una aventura encaminada a que su deseo se cumpla. Desconfiados, desconfiados. No digamos que sin razón. La experiencia de la guerra civil está ahí para advertirles qué les sucedería. El Gobierno republicano, reconocido por todos los países, fué abandonado por casi todos los países. Que corrieron a ayudar, de una forma u otra, por acción o por omisión, a los sublevados contra el Gobierno español. Temen los españoles, desde el triunfo de Franco, con tan preciosas ayudas logradas, que no habría nadie que no les abandonara, que no habría nadie que no corriera a ayudar a Franco. Y no se engañan en su temor. Sin una rebelión fulminante, es seguro que no habrían logrado acabar con él. De todas partes, no echado Franco de España en unas horas, habrían llegado fuerzas para defenderle y poner fin a la rebelión. Ante la escasa posibilidad de la rebelión fulminante, el acuerdo para llegar a cumplir el deseo común a todos los españoles era difícil. No se ha realizado, por difícil. Los más deseados de que el régimen franquista desapareciera se habrían embarcado en lo que importa que empeño. No les habrían seguido los demás, menos confiados en el éxito, que no era, realmente, probable. Por las razones expuestas, todavía valdieras. Sin una rebelión fulminante, todavía ahora Franco no correría peligro alguno. Inmediatamente, con rapidez que podemos sospechar, pero acaso no imaginarse, le llegaría todo lo necesario, y más aún de lo necesario, para consolidar su poder puesto en riesgo.

Porque no ha sido fácil hasta aquí la rebelión fulminante, porque no es fácil aún, Franco está ahí, detestado por todos los españoles, salvo por la escasa minoría ya mentada, y que no hay por qué temer siempre, y tal vez con el porvenir, con un largo porvenir ante sí. Pues si se va a reforzar su poder, dentro del plazo de que los enterados hablaban, el éxito de una rebelión parcial, si por caso estallara, no sería más probable que hasta aquí : sería menos probable. Los que van a ir, si van, a reforzar el poder de Franco, se apresuraran a barrer, sin miramientos, el intento de acabar con Franco. Como hasta ahora, no habría otra salida que la rebelión fulminante. Tan difícil como hasta ahora.

Hubo un tiempo — lo he dicho ya — en que fué hacedero, fácilmente hacedero desalojar a Franco. Al terminar la guerra, cuando las dictaduras que principalmente le habían apoyado se desmoronaron, estuvo ahí, a la mano, la posibilidad de echarle por la borda. No hubo quien le echara. El pueblo español, sumido en el terror, tenía los ojos puestos fuera. Una señal, una simple señal de fuera, le habría hecho levantarse, aun sumido en el terror. No se le hizo esa señal, no había quien se la hiciera. En aquellos momentos, que no han vuelto, aun la rebelión parcial habría bastado. Porque nada habría impedido que se extendiera. Todo el mundo estaba ocupado en sus propios asuntos para volver la mirada a lo que en España hubiera pasado. Y en España se habría puesto fin, sin grandes esfuerzos, al régimen franquista. Se dice, y debe ser verdad, y es seguramente verdad, que Franco lo tenía todo dispuesto para huir. Tan propicios eran los momentos para echarle.

No se le echó. El pueblo español, esperanzado, con esperanza alimentada durante cinco años, pero no alimentada en común, por el terror, sino alimentada aisladamente por cada español, no recibió señal alguna para echarle. Los que se la habría hecho estaban tan dispersos como él, por otro terror, entonces agonizante. Los que podían habérsela hecho estaban, aunque dispersos, también, ocupados en menudencias de índole política, sin ninguna prisa por ir a recuperar lo perdido, esperando tranquilamente que les fuera devuelto.

A poco era tarde, no para que les fuera devuelto, que nunca se les habría devuelto, sino para ir a recuperarlo. A poco, ya no habría bastado rebelión parcial, aun con posibilidad de extenderse — a todo se habría recurrido para sofocarla —. A poco no quedaba otro camino que la rebelión fulminante, difícil, que ni ha estallado ni está ahí

para estallar. Apenas terminada la guerra, surgió la amenaza de otra. No podía ser ya indiferente para todo el mundo, por ocupado en sus propios asuntos que estuviese, lo que en España pudiera pasar. Franco lo advirtió. Y respiró. Se había espantado en vano. Había tenido preparada la huida en vano. Y el pueblo español cayó en desesperanza, frustrada su esperanza de cinco años, de que aún no ha salido. Porque sabe que se le aplastaría, si intentara acabar con Franco, y advierte que la rebelión fulminante, única que evitaría el aplastamiento, por acabar con Franco antes de que en su socorro se acudiera, no es fácil que surja. Por múltiples razones, que no es del caso detallar, ni es menester, para los avisados, detallar.

Hoy, por otras circunstancias, la ocasión que tuvieron ante sí, al terminar la guerra, los despojados por Franco del gobierno de España, la tienen ante sí otras gentes. Todos los caminos se les han dejado libres para que la aprovechen. Se ha abandonado casi totalmente a Franco, en situación a que no puede encontrar salida, para que le desaloje. Hasta por las malas. Es decir, hasta por la fuerza. A nadie más se permitiría el uso de ésta. Bastaría que cualesquiera otros echaran mano a ella para que Franco fuera asistido. Con todo lo que le fuera menester, y aún con más de lo que le fuera menester. Salvo en el caso, improbable, de que la fuerza fuera arrolladora y no dejara tiempo para acudir en su socorro. Es decir, salvo en el caso de rebelión fulminante.

A las gentes a quienes se han dejado los caminos libres les estaría permitida la rebelión parcial, y la extensión de la rebelión parcial si fuera necesaria. Dicen los que tienen motivos para estar enterados que aquellas gentes quieren ahorrarse ese paso. Que tratan, que están tratando de arreglarlo todo por las buenas, pero que, si fracasan en su intento de que así sea, no vacilarán en recurrir a las malas : en hacer uso de la fuerza que se les permite usar ; en echar a Franco con violencia, que no encontrarán oposición exterior, ni apenas interior — esto no es preciso que lo jure nadie —, si falla el echarlo por diplomacia. Y echarlo con violencia, si falla echarlo por diplomacia, según siempre quienes tienen motivos para estar enterados, es cosa de días, de semanas, de poco más de un mes, en fin. Concretamente, Franco ha de ser echado, si es echado, con violencia si falla echarlo por diplomacia, antes de la próxima reunión de la ONU. Si para entonces no es echado, por uno u otro procedimiento, a partir de entonces será tarde. Como fué tarde, para los despojados por él, a poco de terminar la guerra, en cuanto apareció la amenaza de otra. De nuevo no habrá otro modo de echarlo que la rebelión fulminante, difícil, porque una rebelión parcial, si llegara a estallar, sería sofocada, no importa a costa de cuantas víctimas.

No se le dará, inmediatamente, todo lo que necesita. Es probable que, de modo paladino, nada se le dé aún. Pero, no echado, se juzgará que no hay quien le eche, puesto que no le habrán echado aquellos a quienes se han dejado los caminos libres para que le echen. Y se contará con él, como hasta aquí, más que hasta aquí. Poco a poco, oficiosa, sino oficialmente, se le facilitará lo que de momento no se le facilita. Y más tarde, no mucho más tarde, cuanto le sea necesario, y ya oficialmente. Y oficialmente, asimismo, por que oficialmente ha de ser, se le dará entrada en cuanto hasta ahora no la ha tenido. Sin excusarse. No habrá por qué. Hemos ofrecido ocasión — se dirá — para que Franco sea desalojado. No se ha aprovechado esa ocasión. Nuestra no es la culpa. España no podía continuar al margen de cuanto en Europa se hace. Como Franco, por lo visto, es insustituible, España entra en lo que en Europa se hace con Franco. Es inevitable, ha sido inevitable. Le dejamos a solas para que fuera sustituido. No ha sido sustituido. No podíamos, por más tiempo, dejarle a solas. Hundido por sí mismo, quién sabe qué habría podido caecer. No era posible, no, dejarle por más tiempo a solas.

Tal es, según los que tienen motivos para estar enterados, lo repito, la situación. En un mes, o poco más de un mes, Franco puede ser desalojado, hasta con violencia, si los que tratan de desalojarle por diplomacia la juzgan imprescindible. Ninguna oposición hallaría esa violencia, con tanta oposición surgiera, y tan decisiva, ante cualquiera otra. Si fallada la diplomacia se retrocede ante la violencia, y se deja pasar el breve plazo de que se dispone, el poder de Franco será reforzado. Poco a poco, al principio, si las circunstancias no exigen otra cosa, más de prisa después. Con intención de que dure, a prueba de contratiempos, hasta que se aclare la cuestión mundial, que no está en vías de aclararse mañana, ni pasado mañana. Podría surgir mañana, contra esa intención, la rebelión fulminante que no ha surgido hasta ahora ?

Hacer mal por voluntad, es peor que hacerlo por la fuerza. Aristóteles

## ANTOLOGIA LA MUERTE

LA muerte no es... simplemente una parte empírica de nuestra experiencia, sino que es de esencia de la experiencia de toda vida, inclusive de la nuestra propia, el hallarse dirigida hacia la muerte. La muerte pertenece a la forma y a la estructura únicas que nos está dada cualquier vida, la nuestra como otra cualquiera, y esto desde dentro y desde fuera. No es un marco casualmente añadido al cuadro de cada uno de los procesos psíquicos o fisiológicos, sino un marco que pertenece al cuadro mismo, y sin el cual no sería el cuadro de una vida. Por un experimento mental sustraigamos de una fase cualquiera de nuestra vida la certeza intuitiva de la muerte ; resultará inmediatamente una actitud frente a todo futuro que no tiene la menor semejanza con nuestra actitud efectiva ; veríamos entonces nuestra propia vida ante nuestros ojos como un proceso que va siempre más allá, siempre abierto por naturaleza, y cada una de nuestras vivencias empíricas tendría distinto aspecto, al faltarle esta perspectiva de nuestra expectativa, y todo comportamiento por nuestra parte sería, en este caso, distinto del que realmente es. Pero un proceso de esta índole sería incapaz de constituir la unidad y totalidad de la experiencia externa, sin las cuales ninguna experiencia sensorial, ni observación de colores, líneas, formas, podría llegar a ser signo de un proceso vital. Un proceso de esta índole tendría que mezclarse en continuidad con todos los demás procesos y jamás se especificaría como unidad de duración perteneciente a la naturaleza de un proceso vital. No es ésta la forma como vivimos nuestra vida y la de los demás ; más aún : apenas podemos imaginarnos que la hayamos vivido así ni tan siquiera por un minuto. Antes bien, nuestra vida nos es interiormente presente en cada punto temporal como una totalidad cerrada, sobre cuyo fondo aparecen todas las vivencias y destinos especiales. Y aun independientemente de la edad nos es presente el término mismo, si bien no su punto temporal y su forma especial. De la misma manera que la realidad del universo nos es constantemente presente como un todo, por mínimo que sea el trazo del mundo que actualmente percibamos por los sentidos. Y al igual que esta conciencia unitaria del mundo y de la realidad jamás puede reducirse a una simple « asociación » póstuma de cada uno de los contenidos de la percepción, sino que constituye el fondo intuitivo de toda percepción, así también nos aparece toda experiencia vital, que realizamos en nosotros mismos, emergiendo sobre el fondo de una unidad de vida, temporalmente cerrada hacia adelante y hacia atrás, unidad actualmente presente, como tal, en toda vivencia.

Max Scheler

## Pinchazos

D. JACINTO SE DESTAPA

Maravillas, pues, que ha regalado a España el régimen de Franco...

NO es que Benavente haya cambiado de nuevo la chaqueta. Nada de eso. El Nobel es franquista. Y de los más testarudos. Pero, aun así, Jacinto tiene un tanto de nostalgia de los años idos ; y de aquellos buenos tiempos en que tan deliciosamente se vivió...

En el " ABC ", este escritor de generoso y convertido al falangismo, ha hecho un artículo comentando las dificultades de la vida española en los tiempos actuales, y en el cual proclama — gran descubrimiento — que el pueblo conoce escasez y hambre.

No menciona a Franco, ni a sus amigos fascistas que son causantes de tales males. Sabidas las debidas gracias del maestro no se le puede exigir tanto...

EL GENIO DE LA VORACIDAD

LO mismo que se ha perdido la costumbre de comer decentemente, D. Jacinto dice que la educación, brilla por su completa ausencia. pues cuando por azar se celebra hoy en España una comedia de sociedad o se invita a un amigo a casa, siempre " llega éste antes de la hora, sin ceremonias se pone a la mesa, se abalanza sobre fuentas y platos y empuja cuanto encuentra por delante ".

« Nunca se ha visto — añade el Nobel — tan descomedida voracidad sin disimulo ".

CUIDADO CON LOS INVITADOS

MAS adelante el insigne Benavente dice : " Hoy sólo los militares pueden permitirse el lujo de obsequiar a sus amistades. Imposibles son las reuniones. Cada uno está obligado a vivir en su casa con sus apuros, sus privaciones y sin recibir a nadie... "

Y desgraciado quien lo hiciera, pues, según el mismo D. Jacinto, el mejor amigo, después de llenar bien el vientre se llevará si puede en los bolsillos los sobrantes de los platos, sino también el utensilio para venderlo al estraperlo...

Pues si que estamos bien...

LA LECCION DE LOS CHINOS

CONCLUYE el articulillo en cuestión de la siguiente manera : " Hemos llegado a un punto en que los niños en los que estaría más justificada la avidez ante las golosinas, son hoy los más comedidos y modosos cuando se les obsequia. Los pobrecitos, acostumbrados desde que nacieron a las restricciones, la primera la del pecho, cuando empezaba a vivir, apenas si se atreven a mirar las golosinas cuando no se les ofrecen... "

OTRAS PREOCUPACIONES

BENAVENTE se lamenta, como hemos visto, de la carencia de alimentos, las dificultades que presenta su adquisición y de la poca vergüenza que caracteriza a muchos países. Pero no todos los sujetos franquistas expresan las mismas preocupaciones.

Un periódico madrileño se ocupa, por ejemplo, de la reoría del cangrejo, que es mucho más importante que todas esas menudencias de D. Jacinto.

El cangrejo, al parecer, está desentando, desapareciendo de los littorales españoles. Y no es extraño, habida cuenta del interés que los falangistas ponen en imitarlos.

El periódico propugna por la creación de extensos marifundios a fin de explotar bien el negocio ; pero, mientras los camaros y percebes franquistas merodean en los órganos administrativos, todo eso será tiempo perdido.

DURAND, géral.-GOMEZ, director Imprenter S. P. L. 4, rue Saunier. París

## « En un lugar de la Mancha... »

el tuétano en sugerencias laicas y olvidado del latín ritual, hablaban de interminables episodios venatorios. Las liebres, rendidas, entraban metafóricamente en el zurzón con velocidad extraordinaria, mientras el ama — una talaveraza de rompe y rasga — hacía la cena y el galgo dormitaba junto al fuego. El barbero, otro rapista como el del Quijote, acudía al caserón del hidalgo al rematar la tarde cada sábado con la lengua tan arañada como la navaja, comprada ésta en Almagro años atrás. El barbero Calorro era locuaz y versátil, comentador incansable, por consiguiente, de la trivialidad republicana fulminante y anticlerical de ciclón. Mucha labia para el sarcasmo, el título patético y la exclamación explosiva, pero caído sacramentalmente en una beata de Manzanera. Bernardo oía las soflamas del barbero como quien oye llover. Pero oyendo al rapabarbas no llovía, sino que tronaba. El hidalgo frenaba la vehemencia del barbero con una seguridad suave, aunque de fondo intransigente. Con el cura se veía nues-

rencorosamente molesto por la alegría de los gorriones. Cuando Sebío cerrara los ojos, los gorriones tenían que emudecer. Todos los poetas padecen manías por el estío. « Mala condición la tuya, sobriño — decía el hidalgo —. Los gorriones son más poetas que tú. Si se impresiona una placa de gramófono con la algarabía de los gorriones orilla de la chopera, resulta un concierto que rime muerte con suerte. La rima, que es automática, te da hecho de rulleno el verso. Primero establece la consonancia automática y luego metes o embutes dentro las palabras medidas. Cuando se mete un muerto en el ataúd hay también que medir antes la estatura y la caja... no la vertical, para adaptar la caja... Mira, sobriño, los gorriones trinan mejor. Si te desespera que canten el día de tu entierro, también cantará el cura que te leve al cementerio y no se le ocurre protestar. Cantando entiendo, aquí y en Membrilla. El poeta se contrae con cierto rencor comedido. El hidalgo era im-

por FELIPE ALAIZ

placable contra el ocio del estudiante, incapaz de tutear una manecra. Convertido a la poética deleznable, creía más bella una poesía tartamuda que la callada poesía del campo, que habla por sí y da de sí poéticas cocochas, amanececeres y crepuscillos, flores y frutos, salud y color de trigo al rostro. « No estás conforme con nada, tú Bernardo, con nada. Al barbero le das codillo burlándole de su religión republicana. Al cura le espantaste las liebres. A mí me rebajas la vocación, mientras exaltas la vida de los gorriones. No vas a misa ni al sermón. Todo lo nacional te hace reír casi sin abrir la boca. Te arruinas con alegría. Eres un hidalgo que se permite quemar sus pergaminos y luego quemas la sangre del alcalde. No vas al café. No crees en nada... ». Alto, Sebío ! Tú eres un creyente fracasado. Crees en las musas y las musas te dan de lado. No crees en el arado, que es agradecido y te devuelve con creces el planeta y te brino, vivimos en dos mundos distintos. Yo con los gorriones, tú con las musas, que te dan la espalda. (Pasa a la segunda página).